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Arbeitsblatt: SS-Angehörige
Im Video wurden zwei Bilder, wie sich Besucher*innen der Gedenkstätte häufig SS-Angehörige vorstellen, beschrieben. Ein Bild ist, dass SS-Angehörige nur Befehle ausgeführt haben und selbst Angst haben mussten, bestraft zu werden. Ein weiteres Bild ist, dass sie Spaß am Töten hatten und sie in ihrem Verhalten eigentlich keine Menschen waren.

Arbeitsauftrag 1:
Wie könnten weitere Bilder/Vorstellungen über SS-Angehörige aussehen? Frage doch Freund*innen und/oder deine Familie, welche Vorstellung sie sich machen?


Arbeitsauftrag 2:
Wie haben die Personen, die du gefragt hast, reagiert, als du mit Ihnen über Täter reden wolltest/geredet hast? Ist es allen leicht gefallen oder gab es auch Widerstand oder sogar Ablehnung?


Oft fällt es Menschen schwer über Täter oder die Schuld der Menschen im Zusammenhang mit den Konzentrationslagern zu sprechen. Woran könnte das liegen?


Arbeitsauftrag 3: 
Du hörst im Video die Lebensgeschichte von Franz Doppelreiter. In diesem Zeitungsartikel erfährst du noch mehr über ihn und andere SS-Angehörige: https://www.derstandard.at/story/2000044483251/die-bestialitaet-der-unauffaelligen
[bookmark: _GoBack]Lies den Artikel durch und überlege dir, ob die oben erwähnten Bilder und Vorstellungen durch das im Zeitungsartikel Gelesene bestätigt oder widerlegt werden. Diskutiere dies mit deinen Schulkolleg*innen. 
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