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Video Potpourri
Im heutigen Video wollten wir herausfinden, warum einzelne Vermittlerinnen und Vermittler eigentlich an der KZ Gedenkstätte Mauthausen arbeiten. Dazu haben wir einige von ihnen nach ihrer Motivation dazu befragt und zudem wollten wir noch von ihnen wissen, was sie sonst noch rund um dieses Thema interessiert.
Die folgenden Fragen sollen zum Denken anregen, es wäre auch gut, diese mit deinen Freunden, Klassenkolleginnen, Lehrerinnen und Lehrern, Eltern oder anderen Menschen zu diskutieren. Mach dir gerne Notizen auf dem Arbeitsblatt. 

· Was glaubst du, warum sich Menschen sozial engagieren? Warum könnte es wichtig sein, sich für andere oder für die Gesellschaft im Allgemeinen zu interessieren?




· Soziale Arbeit wird, nicht nur in Österreich, meist nicht sehr gut bezahlt. Warum ist das so? Ist es OK zu sagen, dass jeder und jede allein für sich verantwortlich ist? Und wer es nicht schafft, ist selbst schuld? Warum kann so eine Sichtweise gefährlich sein?




· Könntest du dir vorstellen, in einer sozialen Organisation mitzuarbeiten, um anderen Menschen zu helfen, wenn sie Hilfe brauchen, oder in gemeinnützigen Vereinen aktiv zu sein? Wenn ja, wie und wo würdest du das gerne tun, und wenn nein, warum nicht?





[bookmark: _GoBack]Nochmals danke, dass du dir unser Video angeschaut und dir die Fragen durchgelesen hast, ich hoffe, es war interessant für dich. Und nun viel Spaß beim Nachdenken und Diskutieren!
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