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Arbeitsblatt Unterstufe zum Video „Erinnerung an der KZ-Gedenkstätte Mauthausen“

Das Video zeigt Veränderungen und Unterschiede im Gedenken. An der jährlichen Befreiungsfeier im Mai nehmen tausende Menschen teil, die gemeinsam der Opfer erinnern. Es gibt an der KZ-Gedenkstätte Mauthausen aber auch viele Zeichen von individuellem und persönlichem Gedenken.

1. Aufgabe:
Zeichne eine Zeitleiste auf, die vom Zeitpunkt der Befreiung des Konzentrationslagers Mauthausen 1945 bis heute geht. Zeichne die Zeitpunkte ein, die im Video erwähnt werden. Zu diesen Zeitpunkten hat sich im Gedenken etwas verändert. 
Zeichne außerdem (mit einer anderen Farbe) wichtige Daten aus deinem persönlichen Leben ein. Wann bist du geboren? Wann sind deine Eltern geboren? Wann deine Großeltern?
Erkunde anhand deiner Eintragungen auf der Zeitleiste, wie weit die Zeit des Nationalsozialismus von deinem Leben, vom Leben deiner Eltern und vom Leben deiner Großeltern entfernt ist.

2. Aufgabe:
Es gibt an der KZ-Gedenkstätte Mauthausen ein digitales Gästebuch, dieses wird auch im Video erwähnt. Schreibe ein paar Zeilen zur im Video gestellten Frage: Was bedeutet das „Nie wieder!“ für dich? Wie denkst du darüber?
Sende deine Überlegungen an: bernhard.muehleder@mauthausen-memorial.org
Dein Eintrag wird dann im digitalen Gästebuch der Gedenkstätte veröffentlicht werden!
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